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Sitzung des Gemeinderates
der Stadt Elzach
Termin: Dienstag, 12. Juli 2022, 19 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Rathaus Elzach, Hauptstraße 69, 79215 Elzach
Tagesordnung
1.Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzungvom
28.06.2022 und sonstige Bekanntgaben
2. Vorstellung Projekt "Beratung für Frauen mit Gewalterfahrung"
3. Möglichkeiten für gestärkten Klimaschutz in der Stadt Elzach
Bericht des Klimaschutzmanagers Landkreis Emmendingen Herr Oswald
4. Barrierefreier Umbau von Bushaltestellen in Elzach
Vorstellung der Vorentwurfsplanung mit Kostenschätzung
Beschluss zur Weiterführung der Planung
5. Bericht des Beirates für Senioren und Menschen mit Behinderung und Be-
schluss der neuen Richtlinien für das Gremium
6. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgender Bau-
voranfrage:
Abbruch des bestehenden Wohn- und Ökonomiegebäudes sowie Neubau
einer Betriebsleiterwohnung/-Wohnhaus mit Ferienwohnung im DG und
Maschinenschuppen als Ersatzbau, Flst.Nr. 830, Waldkircher Str. 41 in El-
zach-Oberprechtal -Bauvoranfrage-
7. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
Neubau eines Betriebshofes für Gartenbaubetrieb inklusive Verwaltung/Bü-
ro und Betriebsleiterwohnung, Flst.Nr. 545, 545/2, Weilertalstraße in Elzach
8. Satzung über die Höhe der zulässigen Miete für geförderte Wohnungen
9. Fragen der Bürgerinnen und Bürger
10. Bekanntgaben, Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Roland Tibi
Bürgermeister

Stadtkasse Elzach informiert
Auf der Stadtkasse Elzach wurde zum 1. Juli 2022 fällig:
Jahreszahlung Grundsteuer 2022
An die Zahlung wird hiermit öffentlich erinnert; bei Nichtbezahlung werden
Mahngebühren und Säumniszuschläge erhoben.
STADTKASSE ELZACH

Neuverpachtung von stadteigenem
Fischwasser im Stadtteil Elzach
(Gemarkung Elzach)

Die Fischwassernutzung der stadteigenen Fischwasser
Los II - Yach Bach auf Gemarkung Elzach von der Elz bis zur Gemarkungs-
grenze Yach
wird ab dem 01.10.2022 für 12 Jahre neu verpachtet. Pachtende ist der
31.12.2034. Die Verpachtung der Fischereinutzung für das vorstehende Los
erfolgt durch öffentliche Versteigerung nur an Bürgerinnen und Bürger der
Stadt Elzach.
Interessenten, die bereits Pächter von Fischwasser innerhalb der Stadt El-
zach sind, können keine Berücksichtigung finden. Fischereipachtverträge
können nur mit
Personen abgeschlossen werden, die im Besitz eines gültigen Fischereisch-
eins sind. Dieser ist auf Verlangen bei der Versteigerung vorzulegen.
Das Mindestgebot beträgt für:
Los II – Yach Bach auf Gemarkung Elzach von der Elz bis zur Gemarkungs-
grenze Yach 400 Euro Jahrespacht + MwSt.
Die Versteigerung findet am Mittwoch, dem 13. Juli 2022 um 16 Uhr im Sit-
zungssaal des Rathauses Elzach statt.

Roland Tibi
Bürgermeister

Nahwärmegenossenschaft: Einladung
Die Nahwärmegenossenschaft Elzach e.G. lädt am29.07.2022 um19Uhr im
Haus des Gastes zur Generalversammlung ein. Stimmberechtigt sind aus-
schließlich die Mitglieder der Nahwärmegenossenschaft. Falls Jemand im
Verhinderungsfall einen Vertreter entsendet, muss dieser eine unterschrie-
bene Vollmacht mitbringen. Ein entsprechendes Formular kann auf der
Homepage der Nahwärmegenossenschaft unter www.nahwaermegenos-
senschaft-elzach.de heruntergeladen und ausgedruckt werden.
Tagesordnung:
01. Begrüßung und Vorwort des Aufsichtsratsvorsitzenden
02. Bericht des Vorstands über das Geschäftsjahr 2021
03. Vorstellung und Feststellung des Jahresabschlusses 2021
04. Beschlussfassung über die Ergebnisverwendung 2021
05. Entlastung der Mitglieder des Vorstands
06. Neuwahl des Aufsichtsrates und Bestellung des Vorstandes
07. Risikomanagement
08. Wärmepreisanpassung
09. Vorstellung der nächsten Teilschritte im Projekt
10. Sonstiges, Wünsche und Anträge
Mit freundlichen Grüßen
Roland Tibi, Aufsichtsratsvorsitzender

Klimabürger*Innenrat
Am 9. Juli wird als Teil des interkommunalen Klimabürger:innenrates für die
Region Freiburg der „Tag der Märkte“ stattfinden.Von 10 bis 11.30 Uhrwerden
dabei die gelosten Bürger:innen, die gegenwärtig am Klimabürger:innenrat
teilnehmen, an insgesamt 9 Standorten mit interessierten Bürger:innen auf
den Wochenmärkten ins Gespräch kommen. In Laufe der bisherigen drei Sit-
zungen wurden bereits erste Handlungsempfehlungen formuliert, die als
Grundlage für das spätere Bürgergutachten dienen, das noch im Laufe des
Jahres den beteiligten Gemeinden zur Verfügung gestellt wird. Am „Tag der
Märkte“ bietet sich nun einerseits die Möglichkeit, mehr über das Projekt zu
erfahren, gleichsam aber auch den Rät:innen wertvolle Impulse zu den bis-
herigen Empfehlungen mitzugeben, mit dem Ziel, diese noch nachhaltiger
und besser zu machen. In dem Sinne möchten wir Sie herzlich einladen, am
9. Juli auf einem der genannten Plätze dabei zu sein.
Standort: Elzach: Nikolausplatz

Sommerferienprogramm 2022
Liebe Kinder,
Anmeldung fürs Sommerferienprogramm noch möglich bis am 8. Juli 2022
unter https://elzach.ferienprogramm-online.de/
Also meldet euch schnell noch an!

Umwelttag an der Karl-Siegfried-Bader Schule Prechtal

Die Kinder der Karl-Siegfried Bader Schule Prechtal sammelten, zusammen
mit den Lehrkräften, im Umkreis der Schule achtlos weggeworfenen Müll.
Eifrig zogen die Kinder los und waren erstaunt welch große Menge Müll zu
finden war. Nach der Rückkehr zur Schule wurden stolz die vollgefüllten
Müllsäcke präsentiert. Mit kräftigen Kinderstimmen sangen alle gemeinsam
das „Umweltlied“, anschließend wurde die wertvolle Arbeit mit einer Brezel
und einem Getränk, gesponsert vom Förderverein, belohnt. Vielen Dank!

Kindergarten Siebenfelsen „Yacher Märchenweg“

„Es war einmal“ ist der klassische Beginn eines Märchens. Die Familien des
kath. Kindergarten Siebenfelsen begeben sich an unserem Sommerfest auf
eine spannende Märchenwanderung. Daher laden wir auch alle interessier-
ten Märchenfreunde aus der Bevölkerung ein, am Samstag, 9.7. und Sonntag,
10.7. unseren Märchenweg noch zu erkunden. Beginn des Rundweges ist am
Deckelsbach vom Steinstuhl zum Farnrainweg und zurück zur Dorfstraße.
Der Weg ist mit verschiedenen Symbolen gekennzeichnet. Auf Groß und

Seelsorgeeinheit Oberes Elztal:
50 Jahre St. Martinskapelle Biederbach

Am Samstag, 9. Juli, wird die St. Martinskapelle in Biederbach, 50 Jahre alt.
Die St. Martinskapelle ist ein kleines Schmuckstück und zieht immer wieder
Menschen an dort Gottesdienst zu feiern. So auch unsere Kindergartenkinder,
ebenso die Kinder die in die Grundschulewechseln.Auch manche Ehejubiläen
fanden hier einen Ort um Dank zu sagen. Danken möchten wir besonders
Herrn Robert Klausmann für seinen unermüdlichen Pflege- und Messner
Dienst. Ihm ist es zu verdanken, dass diese Kapelle gut versorgt wird und somit
in guten Händen liegt. Am Samstag, 9. Juli um 19 Uhr feiern wir das kleine
Jubiläummit einemGottesdienst zudemSiealle ganzherzlicheingeladensind.

Öffentliche Sitzung des Pfarrgemeinderates

Einladung zur öffentlichen Sitzung des Pfarrgemeinderates der Röm.-Kath.
Kirchengemeinde Oberes Elztal am Mittwoch, 13. Juli 2022 um 20 Uhr im
Pfarrzentrum Elzach. Auf der Tagesordnung stehen u.a. folgende Themen:
Blick auf die gegenwärtige Kirchensituation, Gottesdienstumfrage
Am Mittwoch, 20. Juli 2022 findet um 19 Uhr (bis 20 Uhr) im Pfarrzentrum
Elzach eine außerordentliche öffentliche Sitzung zur Beratung des neuen
Haushalts statt.

Evangelische Kirchengemeinde Elzach und Oberprechtal

Liebe Leserin, liebe Leser,
manchmal stehe ich da und möchte die Zeit zurückdrehen: Mein verletzen-
des Wort, meine falsche Entscheidung, meine Unachtsamkeit … „Wenn ich
es doch ungeschehen machen könnte!“ Schmerzlich, wenn das nicht gelingt.
Was bei uns Menschen oft nicht (mehr) geht, bei Gott ist es möglich. Diese
Erfahrung ist die Botschaft des 3. sonntags nach Trinitatis. Gott will nicht,
dass Menschen verloren gehen! Er lässt uns unsere Wege suchen und unsere
Fehler auch: im Lukas-Evangelium erzählt Jesus von dem Sohn, der es zu
Hause nicht mehr aushält. Er gibt alles, probiert es aus, lebt in vollen Zügen.
Als es nicht weiter geht, er keine Perspektive mehr gibt, ist der Weg zurück
nach Hause ein Hoffnungsschimmer. Wie der Vater in der Geschichte lässt
Gott niemanden fallen: DerVaterwartet, geht entgegen, feiert ein Fest für den
wiedergefundenen Sohn. Eindrücklich: „Umkehr ist möglich.“ Es ist kein
einfacher Weg und schon gar nicht eine Rückkehr in die Situation, das Leben
bevor der Sohn weg gegangen war. Und dennoch die Aussicht auf einen Neu-
anfang, auf Leben. Möglicherweise haben Sie selbst auch schon solche Er-
fahrung gemacht, können Ihr Lied davon singen? Den anderen drum herum
tut es gut, diese „Melodie“ zu hören. Die sind ja so verschieden…
Herzliche Grüße für heute Ihre Barbara Müller-Gärtner

Informationen aus den Kirchengemeinden Elzach und
Oberprechtal

Wechsel im Pfarrbüro:
Am 1. Juli hat Siglinde Pleuler ihre 25-jährige Arbeit im Pfarrbüro unserer
Kirchengemeinden beendet. Danke! Sabine Neumann, die Neue, hat dieAuf-
gabe übernommen.
Am Sonntag, 17. Juli 10 Uhr verabschieden wir Siglinde Pleuler im Gottes-
dienst in Elzach. Mögen es gesegnete Wege sein.
„Milch & Honig“: Sonntag, 10. Juli 17 Uhr
Konzert Johanneskirche Elzach: Wo findest du das Land,wo Milch und Honig
fließen? Die beiden Musiker Wolfgang Nehlert und Dietmar Schlager beant-
worten dies mit Kontrabass, Klavier und Kirchenraum. In ihrem 60-minüti-
gem Programm romantischer Musik sind Texte eingebettet, die dem Nach-
denken undAuftanken dienen. Tauchen sie ein in einen Strom harmonischer
Klänge. Zur Geschichte des Oberen Elztals seit dem Ende des 2. Weltkriegs
gehören Menschen, die neu hierherkamen. Das ist jetzt 75 Jahre her. Am 24.
Juli um 17 Uhr in der Johanneskirche widmen wir dieser Geschichte unserer
Orte eine besondere Veranstaltung mit einem Vortrag von Prof. Dr. Heiko
Haumann und Einzelberichten. Herzliche Einladung!

Klein warten verschiedene Aufgaben, die es zu lösen gilt! Viel Freude und
Spaß wünscht das Team vom Kindergarten „Siebenfelsen“. Bitte gehen Sie
sorgsam mit den Materialien um. Die Eltern haften für ihre Kinder!

Elzach
Stadt

MITTEILUNGSBLATT
Rathaus Elzach
Hauptstraße 69
D-79215 Elzach
Tel. 07682 / 804 -0 
stadt@elzach.de
mitteilungsblatt@elzach.de

Öffnungszeiten:
Mo. – Fr.  8.00 – 12.00 Uhr
Mi. 14.00 – 18.00 Uhr
Do. 14.00 – 16.00 Uhr
Termine auch nach Vereinbarung möglich.

Stadtverwaltung 
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Verantwortlich für den amtlichen und redaktionellen Teil: Bürgermeister Roland Tibi

Weitere Öffnungszeiten zur Touristinfo und den Ortsverwaltungen finden Sie 
unter: www.elzach.de

WICHTIGE TELEFONNUMMERN

NOTDIENSTE
Wer wegen Verdachts auf eine Infektion mit dem Corona- 
virus die hausärztliche Notfallnummer 116 117 anruft, 
muss diese Nummer unbedingt – ohne Vorwahl – vom 
FESTNETZ aus wählen. Damit ist die Erreichbarkeit der 
Notfallpraxis Emmendingen gewährleistet. Anrufe vom 
Handy oder Smartphone landen hingegen bei einer 
bundesweit geschalteten Hotline.

BEREITSCHAFTEN
Wasserversorgung: Tel. 07682 91828-0

Stadtentwässerung: 07682 8463

Störungen Nahwärme: 07682 92 44 725

Öffnungszeiten Recyclinghof Elzach:
Fr. 13.00 – 17.00 Uhr, Sa. 9.00 – 13.00 Uhr

Öffnungszeiten Grünschnittsammelplatz: 
Fr. 13 – 17 Uhr, Sa. 9 – 14 Uhr und außerdem von April bis 
Oktober zusätzlich Mi. 16 – 19 Uhr.

Sozialstation: Tel. 07682 909040

Betreuungsgruppe, Ehrenamtlicher Besuchsdienst 
„Zämme“: Tel. 07682 909040

Dorfhelferinnen / Einsatzleitung: Tel. 0761 4010618

Birgitta Fahrländer: Tel. 017617612633 

E-Mail: birgitta.fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de

Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook 
Tel. 07682 921537, www.pflegedienst-schmook.de

Kommunale Inklusionsvermittlerin der Stadt Elzach,  
Gemeinden Winden und Biederbach, Frau Nadine Hundert-

pfund, Telefon: 07682 80412, E-Mail: inklusion@elzach.de

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN 
DER STADT ELZACH

SCHULEN

KINDERGÄRTEN

MITTEILUNGEN DER KIRCHEN
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Narrenzunft Elzach

Liebe Zunftmitglieder,
die Narrenzunft Elzach wird, wie in der Hauptversammlung angekündigt,
Anfang Juli 2022 den Mitgliedsbeitrag für das Jahr 2022 per Lastschrift ein-
ziehen. Für die Zunftmitglieder, welche bei der Volksbank oder der Sparkas-
se Kunde sind, besteht dann in den darauffolgenden Wochen die Möglichkeit
den Zunftbändel für dieses Jahr (2022) und für das Jahr 2021 bei den beiden
genannten Kreditinstituten in Elzach abzuholen. Den Barzahlern und den
Mitgliedern, welche bei einem anderen (nicht ortsansässigen) Kreditinstitut
Kunde sind, wird wieder vor der Fasnet 2023 die Möglichkeit geboten die
Zunftbändel (dann 2021 bis 2023) in unserer Zunftstube in der Alfing abzu-
holen. Auch die dann noch ausstehenden Beiträge der Barzahler (2021 und
2022) werden wir erst bei dieser Gelegenheit nacherheben. Der genaue Ter-
min wird zu gegebener Zeit wieder bekannt gegeben.
Mit einem kräftigen Tralla-ho: Narrenzunft Elzach

Altenwerk Elzach – Biederbach Aktuell

Für den Juli gibt es folgende Hinweise:
Am 12. Juli gibt es in St. Nikolaus die Gelegenheit den Seniorengottesdienst
mitzufeiern. Beginn 15 Uhr. Am 19. Juli und am 26. Juli findet im HdG wieder
ein Spiele-Nachmittag statt. Die Mitglieder der Seniorengymnastik mögen
bitte am Montag, 18. Juli, wieder das Ball-Kissen mitbringen. Voraussicht-
lich werden im August keine weiteren Termine angeboten. Bei Fragen bitte
Anruf: Telefon 07682 / 8624. Danke.

Leichtathletikclub Elzach – Kindersportfest

Liebe Kinder, liebe Eltern,
am Samstag, 9. Juli, veranstaltet der Leichtathletikclub Elzach zum 50-jähri-
gen Jubiläum des Vereins auf dem Elzacher Sportplatz sein diesjähriges
Sportfest für Kinder (ab 6 Jahren) mit Dreikampf (Laufen, Springen, Werfen)
und lustiger Teamhindernisstaffel. Die Wettkämpfe beginnen um 14 Uhr. Der
Zeitplan wird auf dem Sportgelände aushängen. Anmeldungen werden zwi-
schen 13.30 und 14 Uhr vor Ort Uhr entgegengenommen. Alle Teilnehmer
erhalten eine Urkunde und eine Grillwurst mit Getränk. Gute Wettkampfleis-
tungen werden wie immer mit interessanten Preisen belohnt. Startgebühren
werden nicht erhoben.

Schwarzwaldverein – Ortsgruppe Elzach-Winden

Seniorenwanderung Wilhelmshöhe - Blindensee
Der Schwarzwaldverein Elzach-Winden lädt ein zu einer leichten Sommer-
Rundwanderung in luftiger Höhe zwischen Wilhelmshöhe und Blindensee.
Die Wanderstrecke beträgt ca. 8 Kilometer bei einem Höhenunterschied von
ca. 70 Meter. Einkehr am Schluss der Wanderung ist vorgesehen.
Treffpunkt: Dienstag, 12. Juli, 13.30 Uhr „Parken an der Elz“ zur Bildung
von Fahrgemeinschaften. Nähere Informationen bei Bettina Wörner, Telefon
07682 / 7636. Alle SWV-Mitglieder sowie alle anderen Wander- und Natur-
freundinnen und -freunde sind herzlich willkommen. Weitere Infos auch im
Internet unter www.swv-elzach-winden.de

Kuchenverkauf des Schützenverein Elzach

Am Samstag, 9. Juli, lädt der Sportschützenverein zum Kuchenverkauf auf
dem Wochenmarkt. Beginn ab 8 Uhr. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

RV Concordia Prechtal – Aufstiegsfinale
zur 2. Radball-Bundesliga in Prechtal

Am kommenden Samstag (9. Juli) bestreitet Prechtal 3 mit Simon Wisser &
Patrick Volk das Aufstiegsfinale zur 2. Radball-Bundesliga in der heimischen
Steinberghalle. Beginn ist um 14 Uhr. Nach dem 1. Platz in der Vorrunde tref-
fen die beiden Prechtäler nun auf die Mannschaften aus Ehrenberg, Gärtrin-
gen, Bonlanden, Goldbach sowie Iserlohn. Die drei Erstplatzierten dieses
Sechserfeldes steigen in die 2. Radball-Bundesliga auf. Der RVC Prechtal hofft
auf zahlreiche Unterstützung, um vor heimischer Kulisse den Aufstieg per-
fekt zu machen.

SG POP – Vorbereitungsspiele

Samstag, 9. Juli
16.30 Uhr SG Prechtal/Oberprechtal I – VfR Hausen. Spielort: Oberprechtal
Mittwoch, 13. Juli
19 Uhr SG Prechtal/Oberprechtal I – SV Oberwolfach. Spielort: Oberprechtal

Blutspende DRK

Vor dem Urlaub nochmal Gutes tun? Dann kommen Sie zur Blutspendeakti-
on des DRK Oberprechtal am Freitag, 15. Juli, von 14.30 bis 19.30Uhr in die
Turn- und Festhalle, Schulstraße 8 in Oberprechtal.Den Termin können Sie
ab jetzt über das Terminreservierungssystem online oder via Hotline reser-
vieren. Da momentan viele Blutkonserven fehlen, freuen wir uns auf zahl-
reiche Spender_innen. Bitte denken Sie auch an Ihren Personalausweis!
Kommen Sievorbei und helfen Sie anderen mit Ihrer Blutspende!Vorab herz-
lichen Dank! DRK OV Oberprechtal

Schwimmbadverein Oberprechtal –Mitgliederversammlung

Der Schwimmbadverein Oberprechtal lädt zur Mitgliederversammlung am
Mittwoch 13. Juli 2022 um 18.30 Uhr ins Schwimmbad Oberprechtal ein.
Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Totengedenken; 3. Bericht des Vorstandes;
4. Bericht der Schriftführerin (Protokoll der letzten Mitgliederversammlung);
5. Bericht der Kassiererin; 6. Bericht der Kassenprüfer; 7. Entlastung der Kas-
siererin; 8. Entlastung der Vorstandschaft; 9. Neuwahlen; 10. Verschiedenes,
Wünsche und Anträge.
Wir freuen uns über ihre Teilnahme. Die Vorstandschaft
DieMitgliedsbeiträge für die Saison 2022 werden in der KW 28 abgebucht.

Schmidditage in der Hammerschmiede Oberprechtal

Termine: Mittwoch, 13. Juli und Mittwoch, 27. Juli
An diesen zwei Tagen ist die Hammerschmiede von 10 bis 12 Uhr
für Besucher geöffnet. Gerne kann wieder das Handwerksgeschirr zum
Schmieden oder Schleifen vorbeigebracht werden.
Förderverein Hammerschmiede Oberprechtal e.V.
www.hammerschmiede-oberprechtal.de

Elektrogeräte richtig entsorgen

Elektrogeräte zählen laut Abfallrecht zu den gefährlichen Abfällen, weil sie
Schadstoffe wie zum Beispiel Quecksilber, Cadmium oder Asbest enthalten
können. Deshalb gehören sie auf keinen Fall in die Mülltonne, egal wie klein
die Elektrogeräte auch sein mögen. Dasselbe gilt für Batterien und Akkus.
Seit 1. Juli 2022 können kleinere Elektrogeräte (Anhaltspunkt ist eine Länge
der Geräte bis maximal 25 Zentimeter) nicht nur wie bisher bei Elektrohänd-
lern, sondern auch bei großen Lebensmittelgeschäften und Discountern, die
Elektrogeräte verkaufen, kostenlos abgegeben werden. Dies ist unabhängig
von einem früheren Kauf oder neuen Kauf.
Elektrogeräte werden weiterhin auch auf allen zwölf Recyclinghöfen des
Landkreises angenommen – von den blinkenden Schuhen bis zur Waschma-
schine gilt dies für jegliche Elektrogeräte aus Haushalt und Garten sowie Ge-
räte der Informationselektronik. Lediglich für Kühlgeräte gibt es drei geson-
derte Sammelstellen: Deponie Kahlenberg in Ringsheim, Fa. 48 ° Süd in Her-
bolzheim und Fa. Remondis in Riegel. Batterien undAkkumulatoren müssen
vor der Entsorgung aus den Geräten entfernt werden. Diese werden auf den
Recyclinghöfen in gesonderten Behältern gesammelt. Geräte, bei denen sich
der Akku nicht entfernen lässt, werden ebenfalls in einem extra Container
gesammelt. Die Recyclinghofbetreuer helfen gerne weiter. Für große Haus-
haltsgeräte wie Kühlgeräte, Waschmaschinen, Geschirrspüler etc. besteht
darüber hinaus die Möglichkeit, die Geräte direkt vor der Haustür abholen
zu lassen. Hierzu muss mittels der Kühlgeräte- oder der Schrottkarte vom
Abfallkalender ein Abholtermin beantragt werden. Auf der Internetseite des
Landkreises kann auch online die Abholung beauftragt werden. Möbel mit
elektrischen Funktionen wie der Massagesessel und der elektrische Bettrost
können ausschließlich per Abholung entsorgt werden. Übrigens: Elektroge-
räte enthalten viele wertvolle Wertstoffe, die beim Recycling zurückgewon-
nen werden können. Das heißt, jedes Elektrogerät, das bei den Rücknahme-
stellen abgeben wird, ist ein wichtiger Beitrag zur Ressourcenschonung.

Jetzt mit Novavax im Kreisimpfstützpunkt Kenzingen
impfen lassen

Wer sich nochvor der Ferienzeit mit dem Impfstoff Nuvaxoid (Novavax) imp-
fen lassen möchte, sollte dies bis Mitte Juli in Angriff nehmen. Das Kreisimpf-
zentrum in Kenzingen weist darauf hin, dass die erste Impfung bis zum 13.
Juli durchgeführt werden muss, um dann mit zwei Wochen Abstand am 27.
Juli noch vor Beginn der Sommerferien die Zweitimpfung zu erhalten. Der
Kreisimpfstützpunkt imehemaligenALDI-Markt inKenzingen (Industriestra-
ße 26) hat jeden Mittwoch von 16 bis 19 Uhr geöffnet. Die Impfungen sind wie
bisher ohne Voranmeldung möglich. Neben Novavax wird auch der Impf-
stoff Biontech-Pfizer verabreicht. Impfungen sind für Kinder ab zwölf Jahren
und Erwachsene möglich. Angeboten werden Erst- und Zweitimpfungen so-
wie die dritte und vierte Auffrischimpfung.

Förderpreis für die besten Auszubildenden
im Landkreis Emmendingen

DieAusbildungsstiftungdesLandkreisesEmmendingen lobtdenFörderpreis
„Auszubildende des Jahres im Landkreis Emmendingen“ aus. Die jeweils
besten Auszubildenden in den vier Kategorien Handel, Industrie, Handwerk
und Dienstleistung werden mit einem Förderpreis in Höhe von jeweils 500
Euro ausgezeichnet.
Mit dem Förderpreis sollen Auszubildende ausgezeichnet werden, die sich
mit besonderem Engagement einbringen und in ihrem Ausbildungsverhal-
ten bespielhaft sind. Teilnehmen dürfen alle Auszubildenden, die im Land-
kreis Emmendingen ausgebildet werden und sich zum Zeitpunkt des Ein-
sendeschlusses in einer dualen Berufsausbildung befinden, ihre Abschluss-
prüfung noch ablegen werden und das erste Ausbildungsjahr bereits abge-
schlossen haben.
Die Auszubildenden müssen von ihrem Ausbildungsbetrieb empfohlen wer-
den, der je Kategorie einen Auszubildenden unterstützen darf. Die Bewer-
bungsunterlagen sollten spätestens bis zum 29. Juli 2022 bei der Ausbil-
dungsstiftung des Landkreises Emmendingen eingereicht sein. Informatio-
nen und Bewerbungsmöglichkeit gibt es auf der Internetseite: www.ausbil-
dungsstiftung-em.de.

Die Stadt Elzach gratuliert zum Geburtstag

c Elzach
Dienstag, 12. Juli: 95 Jahre Etelka Seel
Dienstag, 12. Juli: 75 Jahre Helmuth Krug.

Vortrag zum Thema: „Vorsorgevollmacht, Patienten- und
Betreuungsverfügung“

Der offene Treff „mensch paulus“ und der Betreuungsverein Netzwerk Dia-
konie Emmendingen e.V. laden am Dienstag 19.07., um 19 Uhr im Dahlienweg
22 in Emmendingen zu einem Vortrag zum Thema: „Vorsorgevollmacht, Pa-
tienten- und Betreuungsverfügung“ ein.
Jeder von uns kann durch Unfall, Krankheit oder Alter in die Lage kommen,
dass er wichtige Angelegenheiten seines Lebens zeitweise oder dauerhaft
nicht mehr selbstständig regeln kann. Wer entscheidet in so einem Fall für
mich? Wer kümmert sich um meine Wünsche und Bedürfnisse? Wie werde
ich medizinisch versorgt? Durch Vorsorgevollmacht, Betreuungsverfügung
und Patientenverfügung können Sie in gesunden Tagen festlegen, wie dies
geschehen soll. Frau Ulrike Villing vom Betreuungsverein Netzwerk Diako-
nie Emmendingen e.V. referiert zu diesem Thema, stellt Ihnen Informations-
material zur Verfügung und beantwortet Ihre Fragen. Die Veranstaltung wird
durch Mittel des Landes Baden-Württemberg und des Landkreises Emmen-
dingen unterstützt und ist daher für Sie kostenfrei.
Termin: Dienstag 19.07.2022, Uhrzeit: 19 bis ca. 20.30 Uhr
Ort: mensch paulus“, Dahlienweg 22, Gemeindezentrum der Paulusgemein-
de. Für Bewirtung ist gesorgt. Kontakt und weitere Informationen bei:
„mensch paulus“, Telefon 07641 / 9689540, s.laubengaier@diakonie-em-
mendingen.de, Öffnungszeiten: mittwochs 11 bis 15 Uhr, donnerstags 14 bis
17.30 Uhr.

Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und
Gartenbau

SVLFG ermöglicht schnelle Umsetzung der „Anpassungsbeihilfe“ ohne An-
trag + Nebenberuflich BWL studieren
Mit zwei Hilfsprogrammen mit einem Volumen von insgesamt 180 Millionen
Euro sollen die landwirtschaftlichen Betriebe unterstützt werden, die beson-
ders von den Auswirkungen des Ukraine-Krieges betroffen sind (Pressemit-
teilung des Bundeslandwirtschaftsministeriums vom 20.06.2022). Die Vor-
aussetzungen für die „Anpassungsbeihilfe“ sollen von der Sozialversiche-
rung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) ohne Antrag ge-
prüft und im September 2022 ausgezahlt werden. Nach dem Entwurf der
„Verordnung zur Gewährung einer außergewöhnlichen Anpassungsbeihilfe
für Erzeuger in bestimmten Agrarsektoren“ soll die SVLFG der Anspruchs-
prüfung die bei ihr zum 22. März 2022 erfassten Unternehmensverhältnisse
der betroffenen Unternehmen (Unternehmerstatus, Flächen- und Tierzah-
len) zugrunde legen. Die zusätzliche Prüfung der „Greening-Prämie in 2021“
soll über einen Datenaustausch mit den Stellen der Bundesländer, die für die
EU-Agrarförderung zuständig sind, durchgeführt werden. Eine Antragstel-
lung für die „Anpassungsbeihilfe“ wird nicht erforderlich sein. In der ver-
bleibenden Zeit wäre ein antragsbasiertes Verfahren nicht zu realisieren. Bis
Ende Juli 2022werdendie rechtlichenVoraussetzungen fürdie„Anpassungs-
beihilfe“ geschaffen. Aktuelle Informationen wird die SVLFG laufend unter
www.svlfg.de anbieten.

Nebenberuflich BWL studieren – Gewerbe Akademie

Die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer Freiburg bietet in Zusam-
menarbeit mit der School of Leadership and Management der Steinbeis-
Hochschule die Möglichkeit, neben dem Beruf innerhalb von sechs Semes-
tern ein Bachelor-Studium (BA) in Business Administration (Betriebswirt-
schaftslehre) zu absolvieren – auch ohneAbitur und Fachhochschulreife. Der
Unterricht wird in zwei Varianten angeboten: in Form von interaktiven On-
line-Seminaren oder aber in einer Mischung aus Präsenzunterricht mit On-
line-Vorbereitung.DieSeminare finden freitagsvon9bis 17Uhrundsamstags
von 9 bis 16 Uhr statt.
Dauer des Studiums: 11. November 2022 bis 5. Dezember 2025. Weitere Aus-
künfte erteilt die Steinbeis-Hochschule unter Tel. 0711/23432042. Infos und
Anmeldung im Netz: www.gewerbeakademie.de/weiterbildung

Öffnungszeiten der Pfarrbüros

c Katholische Pfarrbüros:
• Elzach, Kirchplatz 6, Telefon 07682 / 8083-0, Fax 07682 / 8083-10, E-Mail:
info@kath-oberes-elztal.de. Öffnungszeiten: Mittwoch, Donnerstag, Freitag
von 9 bis 12 Uhr, Donnerstag von 15 bis 18 Uhr.
• Oberwinden, Kirchberg 16, Telefon 07682 / 256, Fax 07682/ 8435
E-Mail: hoernleberg@kath-oberes-elztal.de. Öffnungszeiten: Montag und
Donnerstag von 9 bis 12 Uhr, Mittwochnachmittag von 15 bis 18 Uhr.
c Evangelisches Pfarrbüro
Pfarrbüro: Zollstockstr. 6, 79215 Elzach,
Öffnungszeiten: dienstags, 10.30 bis 12 Uhr, donnerstags,15 bis 16.30 Uhr, Te-
lefon 07682 / 8281, E-Mail: Elzach-oberprechtal@kbz.ekiba.de// Homepage:
www.eki-elzach-oberprechtal.de. Wenn Sie ein persönliches Gespräch
wünschen, melden Sie sich gerne bei Frau Müller-Gärtner, telefonisch oder
per E-Mail.

Überraschung bei der Frauengymnastik
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ENDE DES MITTEILUNGSBLATTES DER STADT ELZACH

Elzach/Biederbach.Kürzlich gab es bei den Frauen von der Senioren-
gymnastik eine prima Überraschung! Übungsleiterin Veronika Salen-
bacher war verhindert. Damit die beiden Termine nicht ausfielen,
kam der „Bundestrainer“ Konrad Eble, um nach den „Mädels“ zu
schauen. Zum allerersten Mal in der Geschichte der Seniorengymnas-
tik folgten die Teilnehmerinnen aufmerksam den Anweisungen eines
Mannes! Mit Humor sagte und zeigte er die Übungen und mit Ehrgeiz
wurden diese befolgt. Zum Schluss waren alle einer Meinung: „Das
können wir wieder mal machen!“ Foto: privat


